



廈門大學交換心得

財金三 B 班 王倩雯 學號：410112455

作為一個政策開放後第二年就考來台灣讀書的陸生，在四年的大學生活中，選擇花費一個學期交換去廈門大學彷彿本身就是一個備受爭議的決定。但是在交換廈門大學的這一個學期裡，我卻收獲了許多他人無法言喻的前所未有的獨特體驗。既感受了廈門這座城市的優雅與怡靜，也體驗了大陸頂尖學府濃鬱的學習氛圍，在這個過程中，我也學會了如何依靠自己的力量去處理達成一件件並不那麼容易完成的事情。下面就詳盡的來分享一下我這半年在廈門大學的交換生活，希望能作為日後回憶起這半年的生活記錄，也希望能為以後要交換的學弟妹們提供一些能夠借鑑的經驗。

最開始的時候，真的會遇到很多無論是台灣同學還是大陸同學詢問：為什麼你本身是個陸生，卻還選擇交換到大陸的學校？其實這個選擇確實有些羞于啟齒的私心的原因。首先，作為一個陸生，我非常明白廈門大學頂尖學府地位的認可度，師資力量之強大令大部份的中國考生趨之若鶩。也許台灣的大家比較不了解，但用一個類比來說，它在大陸的地位相當於台灣的「台政清交」四所大學的認可度。所以在我這個福建人的心理，對於這所全福建最優秀的大學，我心裡從小是一直深藏了一個「廈大夢」的。對於我而言，這個夢想，如果繞一個彎就能夠實現，是很值得的。其次，廈門的氣候、環境和台中出奇的一致，常年四季如春，陽光明媚。對在台灣長大的大家來說，幾乎是不用擔心有什麼所謂的氣候差異的。再者說來，同在福建，對於容易念家的我而言回家是很方便的一件事。學弟妹們如果要從廈門回台灣路費也比其他地方而言低很多的！



但是完美無瑕的狀況總是萬裡挑一的，任何事情都會遇到兩面性，即使是這麼優秀的廈門大學也不例外。交換之前，就聽老師和分享經驗的學姊們提醒過說，交換出去以後一切都是靠自己，要獨立，和在富有人情味的台灣不一樣，沒有人會負責管理你。當時總是多少有些自以為是的半信半疑，總覺得自己作為一個大陸人理論上應該是不會遇到什麼麻煩，即使靠自己，自己也肯定能行的，於是自以為做足了心理準備。但從開學後的經歷來看，自己終究還是太天真。

開學的第一天，便提拎著大包小包的行李，早早到了學校去辦理開學報到手續。開始都還算順利，但是在找宿舍的時候居然發現找不到自己的住宿！然後兩個校區來回奔波均無法獲得解決。最後被告知住宿在一個名叫“蔡清潔樓”的地方，原本滿心歡喜的以為住宿的事情算是塵埃落定的解決了。可是在“蔡清潔樓”住宿是需要另外繳費的，不算在學校互相抵免的住宿費里。等於對於靜宜的我們而言是需要繳交兩份住宿費的，這裡也並不是我可以住宿的地方。所以，廈大其實並沒有給我安排一個可以落腳的住宿！而在此過程中，我深深地體會到大陸學校確實是存在很嚴重的行政漏洞疏失，交涉的時候都在互相推諉，完全沒有人想要真正給你解決問題，都像踢皮球一樣在把問題互相推卸。可是當時拎著大包小包的我，在沒有任何地方落腳的情況下，真的顯得那麼的無助和渺小。最後住宿的問題，是在向靜宜國際事務處的呂老師反映了情況以後，在學校和學校之間的交涉下，最終才得以解決。

住宿的問題艱難的解決后，立刻面臨的就是最重要的選課的問題。因為那時已是開學了近一周的狀況，可是我們卻發現自己並不能選課！等於說當時的我們看著廈大本校生都已開始上課了，而我們交換生還沒法選擇自己的課程。我們火



急火燎的去找可以為我們解決問題的老師，一通通電話的推諉，一個個都老師說不歸他們管，讓我們打 XXX 電話去找 XX 老師。由於我交換的時候是三年級，選課對我來說太重要了，所以我比其他交換生在這件事情上都積極的去尋找解決的方法。可是我永遠都會深深的記得那天，我早上從八點半開始給打電話不停歇的打到中午一點半，一百多通的電話，都沒能解決我的選課問題。甚至被告知，學校的系統里查詢不到我們的信息，我們的個人信息在學校系統里甚至不歸任何一個系管，而我只是被分配到經濟學院，我甚至無法具體去找哪個系秘書可以給我選課！當時的我真真切切的感受到了那份挫折感和對廈大行政的憤懣不滿之情，也明明白白的理解了當初老師和學姐們的提醒是那麼的實在，原來這真的都是他們一路走過的深切體驗。最後，是把電話打到了總負責人的地方，反應了這一系列的問題后，在她的處理下，我們交換生的學籍問題和選課問題才終得以解決。

其實去交換的同學只要處理好了住宿和選課兩件大事以後，就不太會遇到其他太難克服的困難了。但是對於在台灣要想去大陸交換的學弟妹們，我就來說說生活方面的一些經驗吧。

首先，電話卡的問題。大陸有三大電訊運營商：中國移動，中國聯通和中國電信。大家最好開始的時候不要急著辦理電話卡，可以先把台灣的手機號開通漫遊功能，使自己不至於一到了大陸，就無法用手機聯繫家人和朋友。不過如果大家不願意開通漫遊，直接一到了大陸，就買一張手機卡也是不錯的選擇。手機卡可以在運營商處購買，也可以在挂了可以出售手機卡小店鋪購買。一般在大學附近，幾乎隨處都可以購買到，很便捷。我建議大家選擇辦理中國移動的通訊卡，辦理 4G 特享的套餐，因為這幾乎是我對比過最優惠的選擇。



其次，是校園卡的問題。因為在學校裡無論是購物還是平時在食堂吃飯，現金都是比較少使用到的。大家必須現在學校內找一家銀行辦理一張當地的銀行卡進行充值繳費，並且綁定自己的校園卡，在校園充值機上劃撥一些錢進校園卡。

最後一個問題是，辦理網絡寬帶的問題。和台灣不同的是，在大陸的學校，網絡寬帶是需要自己去辦理的。但是在廈大校內，也是可以直接就辦理好的，也十分方便。大家不用過度擔心，這一系列手續辦好後，在學校裡生活就幾乎不會有任何問題了。

值得一提的是，在廈門大學的食堂吃飯，米飯是由學校和政府補助的，所以學生吃米飯是不用花錢的，對於飯量大的男生們來說，是一大福音喲！而學校食堂的菜錢也由於受到政府支持而變的很平價樸實。幾乎一餐飯吃下來，素菜僅需 0.5-1 元，葷菜也只需要 3-5 元人民幣。所以大家在花銷方面，單單在學校裡的生活費，其實是非常低的。但如果是去旅遊、購物、娛樂的話，又另當別論了。

交換之前，老師有叮囑過說在交換的時候，其實重在體驗不一樣的風土人情，不一樣的氛圍和環境，其實不一定要選太多的課。但是由於我的專業有一定的學分壓力，以至於我在廈大修了五門課。不得不承認，大陸頂尖學校雖然在行政上有諸多不如意的冗雜之處，但是學校的師資力量確實是非常值得誇讚的！從我個人的角度，這是我用再多溢美之詞都無法形容的高水準。但是相對而言，教授老師的課程要求專業程度也都會比較高，大家努力的付出精力去學習，是一定可以大有收獲的！

從我個人的角度，我覺得交換廈大，如果你是抱著一顆積極求學的心態，你確確實實會收獲許多在靜宜所沒有過的獨特體驗；如果你想遊歷感受大陸的大



好山河，廈門也一定是一個可以讓你既感到舒適的生活步調又感到發展驚嘆的好地方！對於我而言，浸浴在這所“中國最美的大學”裡，確實是我人生中一筆彌足珍貴的財富。所以，學弟妹們，不要害怕探索，給自己一個機會，勇敢一點去感受一個全新不一樣的環境！在「中國最美的校園」裡生活一個學期，我相信你也會像我一樣愛上這個美麗的校園，美麗的廈門！